Řešení příkladů – kapaliny 
1. Na rámu s pohyblivou příčkou o délce 5 cm a hmotnosti 0,2 g je mýdlová blána, jejíž povrchové napětí je σ = 40 mN·m−1.

a) Jakým závažíčkem bychom udrželi pohyblivou příčku v rovnováze?

b) Jakou práci je třeba vykonat, abychom příčku posunuli o 1,5 cm?

ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/2023/mydlova-blana-v-ramu-s-pohyblivou-prickou 
2. Starý československý desetník má hmotnost 1,1 g a průměr 22 m. Ověřte, zda ho může

povrchová síla vody udržet na hladině. Vysvětlete. 
ŘEŠENÍ: Příklad 5 v http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/02%20Molekulov%C3%A1%20fyzika%20a%20termika/05%20Kapaln%C3%A9%20skupenstv%C3%AD/01%20Povrchov%C3%A1%20s%C3%ADla,%20povrchov%C3%A9%20nap%C4%9Bt%C3%AD.pdf  

3. Jak velká energie se uvolní, jestliže se při dešti z kapiček o poloměru 1 µm vytvoří velká kapka s poloměrem 3 mm? Na jakou formu se tato uvolněná energie přemění a jak se to projeví? Jakému přírůstku teploty vody by tato energie odpovídala? 

ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/346/povrchova-energie 
4. Určete tlak uvnitř vzduchové bubliny o průměru 4 cm, která se nachází 2 m pod

hladinou vody o teplotě 20C. Jak se bude během jejího výstupu měnit tlak uvnitř

bubliny a její poloměr?

ŘEŠENÍ: Příklad 8 v http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/02%20Molekulov%C3%A1%20fyzika%20a%20termika/05%20Kapaln%C3%A9%20skupenstv%C3%AD/02%20Jevy%20zp%C5%AFsoben%C3%A9%20povrchov%C3%BDm%20nap%C4%9Bt%C3%ADm.pdf 

5. Kapilára má vnitřní poloměr 0,10 mm. Vypočítejte:

a) Jak vysoko v ní stoupne voda, když její konec ponoříme do vody?

b) Jak velký hydrostatický tlak vytváří tento sloupec vody?

c) Jak se změní výsledek, jestliže použijeme kapiláru s dvojnásobným poloměrem?

d) Jak by se změnil výsledek s původní kapilárou, kdybychom pokus konali na Měsíci?

e) Jak by probíhal pokus v družici, která se nachází v beztížném stavu?

ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/343/kapilara 

6. Určete povrchové napětí oleje hustoty 0,910 g cm−3, jestliže se při odkapávání z pipety s průměrem 1,2 mm vytvořilo ze 4,0 cm3 oleje 304 kapek.
ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/345/odkapavani-oleje 

7. Benzen má při teplotě 
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 a teplotní součinitel objemové roztažnosti 
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 Při této teplotě plave na jeho hladině dřevěné tělísko o hustotě 
[image: image4.wmf].
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 Při jaké teplotě začne dřevěné tělísko klesat ke dnu, je-li teplotní součinitel objemové roztažnosti dřeva 
[image: image5.wmf].
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ŘEŠENÍ: Dřevěné tělísko se začne potápět ve chvíli, kdy jeho hustota bude větší než hustota benzenu. Našim hlavním úkolem je tedy nalezení vztahu popisujícího závislost hustoty dřeva a benzenu na změně teploty 
[image: image6.wmf]t

D

. Vyjdeme z definičního vztahu pro hustotu, využijeme známý vzorec pro objemovou roztažnost a uvážíme, že hmotnost se při změně teploty samozřejmě nemění. Bude tedy platit
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Nyní musíme nalézt změnu teploty 
[image: image9.wmf]t
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, při níž budou hustoty dřeva a benzenu stejné. Musí tedy platit rovnost 
[image: image10.wmf].
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 Po dosazení z výše uvedených vztahů již získáme rovnost, z níž postupnými úpravami vypočteme hledanou změnu teploty
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Dřevěné tělísko tedy začne klesat ke dnu při teplotě 
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8.  Do skleněné trubice s koeficientem objemové roztažnosti 
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, jenž je na jednom konci zatavena, všude má stejný průřez a při teplotě 
[image: image16.wmf]C
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 se nalije při téže teplotě rtuť s koeficientem objemové roztažnosti 
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 tak vysoko, že rtutí nevyplněný prostor zachovává při změnách teploty stálý objem. Jak vysoko byla rtuť nalita?

ŘEŠENÍ: Objem rtuti při původní teplotě si označíme 
[image: image19.wmf],
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 objem celé trubice poté 
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 Při zvýšení teploty o 
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 se objem rtuti zvětší o hodnotu 
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 pro kterou bude podle základního vztahu pro objemovou roztažnost platit vztah
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Stejně tak se však při zahřátí zvětší i objem celé trubice. Pro toto zvětšení bude platit vzorec
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Má-li být objem nevyplněný rtutí nezávislý na teplotě, musí bezpodmínečně platit, že změna objemu rtuti 
[image: image25.wmf]2
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 je stejná jako změna objemu celé trubice 
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 S využitím tohoto faktu získáváme
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Podíl délek rtuťového sloupce a celé trubice je vzhledem ke stejnému obsahu podstavy stejný jako podíl příslušných objemů. Z tohoto důvodu platí pro původní délku rtuťového sloupce vzorec
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Rtuť byla nalita do výšky 
[image: image29.wmf]cm.
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